
გაკვეთილი ერთი
დავალება ერთი (ქალი)
დედაქალაქი, ბაღი, ფაკულტეტი, ეკონომიკა, ბიზნესი, დედისერთა, მარტო, და-ძმა
უნივერსიტეტი, საბავშვო, ამიტომ, თავისი, ისიც, ცხოვრება, სწავლა, ხშირი, ხშირად, სტუმარი,
დეიდა, დეიდაჩემი, ბიძა, ბიძაჩემი, ბინა, ცენტრი, ვერ, უკვე, იცნობს.

დავალება 9 (გოგოსა და ბიჭის დიალოგი)
– გამარჯობა, ნიკ. როგორ ხარ?
– კარგად, ანა. შენ?
– მეც კარგად. რა არის შენთან ახალი და კარგი?
– ახალი ბევრი არაფერი, მაგრამ კარგი ის არის, რომ მე ახლა ქართველი მეგობარი მყავს და
ჩვენ ქართულად ვლაპარაკობთ.
– შაბათ-კვირას სად იყავი?
– დეიდასთან და ბიძასთან.
– სად ცხოვრობენ?
– აქ, ჩიკაგოში, ქალაქის ცენტრში. ბიძაჩემი ესპანელია და ჩვენ ესპანურად ვლაპარაკობთ. შენ
იცი ესპანური?
– არა, მე ესპანური არ ვიცი, ფრანგულს ვსწავლობ.
– ინგლისური?
– კი, ინგლისური კარგად ვიცი. დეიდაშენმა იცის ესპანური?
– ისე რა, ოჯახში ხანდახან ლაპარაკობენ ესპანურად.

გაკვეთილი 2
დავალება 1 (კაცი)
სოფელი, ქალაქი, დედაქალაქი, რაიონი, მხარე, ბუნება, მდინარე, ზღვა, სანაპირო, ხიდი,
აღმოსავლეთი, დასავლეთი, ჩრდილოეთი, სამხრეთი, კავკასია, ახლოს, მშვენიერი, მეზობელი,
ცა, ვარსკვლავი, ვარსკვლავიანი, მზე, მზიანი, მთვარე, მთვარიანი, წვიმა, წვიმიანი, თოვლი,
თოვლიანი, მთა, მთიანი, მთაგორიანი, ქარი, ქარიანი, ნისლი, ნისლიანი, ღრუბელი,
ღრუბლიანი, ტყე, ტყიანი, ქვა, ქვიანი, ქვიშა, ქვიშიანი, გარშემო, უნიკალური, მართლაც, პლაჟი,
ალბათ, მდებარეობს, სეირნობს, ატარებს, რეკავს, ცურავს.

დავალება 9 (ორი გოგონა)
– ალო!
– გამარჯობათ, ვისი ბინაა?
– მაღალაშვილის ბინაა, თქვენ ვინ გნებავთ?
– თუ შეიძლება, მარიამს სთხოვეთ.
– მარიამი ვარ.
– უი, მარიამ, უცებ ვერ გიცანი. მე ვარ, თამარი. როგორ ხარ?
– კარგად, შენ?



– მეც კარგად. მარიამ, გოგოები ხვალ ქობულეთში მივდივართ, შაბათ-კვირას იქ ვიქნებით.
– რა კარგია!
– შენც წამოხვალ?
– ჯერ არ ვიცი..... მაგრამ ძალიან მინდა თქვენთან ერთად.
– ამინდის პროგნოზი კარგია, ღრუბლიანი და წვიმიანი დღეები არ იქნება. ორი დღე სულ მზეა...
დილით ზღვაზე ვიქნებით, საღამოს – კაფეში... კვირას ბათუმშიც წავიდეთ.
– როგორ მინდა, როგორ მიყვარს ზღვა და მზე... რა კარგი იქნება.
– წამოდი. ხვალ დილით ადრე ავტობუსით წავიდეთ.
– ბილეთები იქნება?
– არაა პრობლემა.
– კარგი, წამოვალ.
– რა კარგია... ხვალ დილით, 8 საათზე, შევხვდეთ ავტოსადგურში.
– აბა, ხვალამდე.

გაკვეთილი 3 (ქალი)
მამიდა, დეიდაშვილი, მამიდაშვილი, ბიძაშვილი, ბიცოლა, ნათესავი, ცოლიანი, წევრი, უბანი,
სადარბაზო, ლიფტი, სართული, იატაკი, ჭერი, ფანჯარა, კარი, აივანი, სამზარეულო,
საძინებელი, სასადილო, კაბინეტი, ტუალეტი, სააბაზანო, აბაზანა, შემოსასვლელი, კიბე,
ნათელი, ბნელი, ვიწრო, ფართო, კეთილი, ჭკვიანი, ძლიერი, სასიამოვნო, ზოგი, ერთმანეთი,
ზემოთ, ქვემოთ, იცნობს, აღარ, ისვენებს, ახსოვს, იხდის, დაბადების დღეს.

დავალება 8 (ორი ქალი)
– მარინა, რა კარგია, რომ დრო გაქვს და ახლა ჩემთან ხარ.
– ხო, ძალიან კარგია, ძალიან მომწონს შენი ლამაზი სახლი და შენი ოთახი.
– ჰო, მეც მიყვარს ჩემი ოთახი, მომწონს.
– რამდენი ოთახი გაქვთ?
– ოთხი ოთახი: ეს სასტუმრო ოთახია, აქ ხშირად ვართ მთელი ოჯახი ტელევიზორთან.
სამზარეულო პატარაა, მაგრამ კარგია. ერთი დედ-მამის საძინებელია, ერთი – ჩემია და მესამე –
ჩემი დის. კაბინეტი არ გვაქვს.
– თქვენი ოთახები დიდია და ნათელი. ძალიან მომწონს. აბაზანა-ტუალეტიც დიდია.
– ჰო, კარგი ბინაა. მეც მომწონს. გუშინ იყავი ნათიას დაბადების დღეზე?
– ვიყავი და ძალიან კარგი დრო გავატარეთ.
– შენი დეიდაშვილები და ბიძაშვილებიც იყვნენ?
– კი, ყველა იყო.
– ნათიას მეგობრები?
– ნათიას ათი მეგობარი იყო.
– რესტორანი კარგია? მუსიკა როგორია? გემრიელი იყო საჭმელი?
– მშვენიერი რესტორანია, ძალიან კარგი მუსიკაა. საჭმელიც გემრიელია და დაბადების დღის
კარგი პროგრამა აქვთ.



– მართლა... რა კარგია... ორი კვირის შემდეგ ჩემი დაბადების დღეა და იქ წავიდეთ . ჩამოხვალ
მანგლისიდან?
– კი, კი ჩამოვალ. რესტორანიც ძალიან კარგია და შენს დაბადების დღეზეც კარგ დროს
გავატარებთ.

გაკვეთილი 4
დავალება 1 (კაცი)
დიასახლისი, პენსიონერი, უმუშევარი, პროფესორი, ინჟინერი, მასწავლებელი, ეკონომისტი,
ჟურნალისტი, ფეხბურთელი, ბანკირი, გამხდარი, მსუქანი, წყნარი, მხიარული, დაკავებული,
მნიშვნელოვანი, მდიდარი, ღარიბი, ძლიერი, უფროსი, უმცროსი, საყვარელი, გასათხოვარი,
გათხოვილი, ცოლიანი, უცოლო, საქმრო, საცოლე, შავგვრემანი, წითური, ყოჩაღ! ქორწილი,
ხან...ხან, ცნობილი, იმუშავებს... , ჰგავს, სცალია, ქერა, იწყებს – დაიწყო –დაიწყებს.

დავალება 8 (ქალი და გოგონა)
– ნინუცა, გამარჯობა!
– გამარჯობათ, ვინ ბრძანდებით?
– მზია დეიდა ვარ.
– მზია დეიდა, როგორ ბრძანდებით?
– რა ვიცი, არა მიშავს, ხან ავად ვარ, ხან –კარგად. შენ როგორ ხარ, ნინუცა? ისევ ისეთი გამხდარი
და ლამაზი ხარ?
– ლამაზი... რა ვიცი, მზია დეიდა, მაგრამ გამხდარი კი ვარ. თქვენი შვილი როგორ არის?
მუშაობს?
– კი, ახლა მუშაობს. ინჟინერია, ეკონომიკის სამინისტროშია.
– ცოლი ჰყავს?
– არა, ცოლი ჯერ არ ჰყავს, მაგრამ ერთი ლამაზი, ქერა გოგო მოსწონს, მისი საცოლეა. მეც
ძალიან მომწონს, კარგი გოგოა. ერთად მუშაობენ სამინისტროში.
– რა კარგია. მეც მყავს საქმრო.
– მართლა? ვინ არის?
– სპორტსმენია, ფეხბურთელი.
– რა გვარია?
– გიგა ნებიერიძე, ქუთაისის გუნდში თამაშობს.
– რა კარგია, რომ დავრეკე, სასიამოვნო ამბავი გავიგე. გილოცავ! ქორწილი როდის გაქვთ?
– ალბათ, ივნისში. მერე ესპანეთში წავალთ, ბარსელონაში დავისვენებთ.
– კარგია, ბედნიერებას გისურვებ! დედა სახლშია?
– არა, მზია დეიდა, დედა არ არის სახლში.
– კარგი, ჩემო ნინუცა, მერე დავრეკავ.

გაკვეთილი 5
დავალება 1 (კაცი)



სასტუმრო, ციხე, ეკლესია, გოგირდი, სტილი, შესანიშნავი, აბანო, ბუნებრივი, ცნობილი, მეტი,

საკმარისი, იმედი, აუცილებელი, აუცილებლად, არქიტექტურა, მთავარი, გამზირი, შენობა,
მცენარე, ჩანჩქერი, დასასვენებელი, მიწა, ისტორიკოსი, მოგზაური, იმედია, შეხვედრამდე,

რამდენიმე, სადმე, რამე, ვინმე, ჩანს, ვნახოთ;
რჩება – დარჩება – დარჩა; ჩამოდის – ჩამოვა – ჩამოდიოდა; კითხულობს – წაიკითხავს –

წაიკითხა; ნახულობს – ნახავს – ნახა.

დავალება 8 (გოგო და ბიჭი)
– ნიკ, როგორ ხარ დღეს?
– ისე რა!
– რატომ? სად იყავი?
– ბოტანიკურ ბაღში ჩემს ნათესავებთან ერთად ხუთი საათი ვისეირნეთ.
– მოგეწონა ბოტანიკური ბაღი?
– ძალიან, ყველაზე მეტად ჩანჩქერი მომეწონა.
– ნარიყალას ციხეზე იყავი?
– კი, გუშინ ჯერ ძველ თბილისში ვიყავით და მერე – ნარიყალას ციხეზე. იქვე ვნახეთ წმინდა
ნიკოლოზის ეკლესიაც.
– ჩვენ სად წავიდეთ?
– ძველი თბილისი უკვე ვნახე. სადმე წავიდეთ დასასვენებელ ადგილას.
– კარგი, მაშინ ხვალ კუს ტბაზე წავიდეთ და ზეგ – ლისის ტბაზე.
– სად არის ეს ტბები?
– კუს ტბა ვაკეშია, ძალიან ლამაზი ადგილია, ზაფხულში თბილისელები იქ ხშირად დადიან.
დილიდან წავიდეთ, იქ ვისაუზმებთ კაფეში, ვისეირნებთ ნავით, ვიცურავებთ, იქვე ვისადილებთ
რესტორანში, მუსიკას მოვუსმენთ... მოკლედ, დავისვენებთ და ვისიამოვნებთ.
– ძალიან კარგი, აუცილებლად წავიდეთ. კუს ტბასთან ახლოს არის კიდევ რამე საინტერესო?
– კი, ეთნოგრაფიული მუზეუმია – მუზეუმი „ღია ცის ქვეშ“. ეს მართლაც ძალიან საინტერესოა.
– რა არის იქ?
საქართველოს ყველა კუთხიდან არის ძველი ქართული სტილის ხის სახლები დიდი ეზოებით. აქ
ყველაფერი ტრადიციული და ქართულია.
– ძალიან მინდა ვნახო.
– კარგი, ხვალამდე.
– ალბათ, კარგი და საინტერესო დღე იქნება.
– იმედია, ხვალამდე.
– ნახვამდის.

გაკვეთილი 6
დავალება 1 (ქალი)
ჭიქა, თეფში, ჩანგალი, დანა, სუფრა, კოვზი, ჩაიდანი, ქვაბი, ტაფა, მაგიდა, სკამი, ღია, მუქი,



მოხარშული, შემწვარი, გამომცხვარი, გამზადებული, საცურაო აუზი, უგემური, უშაქრო,
უმარილო, ტკბილი, ღუმელი, კარადა, სუფთა, ჭუჭყიანი, პირსახოცი, ხელსახოცი, საყიდლებზე,
სამსახურში, სწრაფი, სწრაფად, ნელი, ცხარე, მჟავე, მზად ვარ, საერთოდ, დგება, იღვიძებს,

იხეხავს, იბანს, იღებს შხაპს, ამზადებ, ნელა.

დავალება 9 (ქალი და გოგონა)
– დედა, ნათია როდის გადავიდა ახალ სახლში?
– უკვე ერთი თვეა. დაბადების დღეს ახალ სახლში იხდის.
– მართლა? საჩუქარი ახალი სახლისთვის გვინდა, არა?
– ჰო, ალბათ, ყველაზე კარგი ეს იქნება.
– სამზარეულოსთვის ვიყიდოთ რამე.
– ვიყიდოთ, კარგი აზრია.
– ან ლამაზი თეფშები, ან კარგი ქვაბი, ტაფა, ან ჩაიდანი...
– ვნახოთ... რა იქნება უფრო ლამაზი და კარგი.
– ეს ქვაბი მოგწონს?
– ისე რა. რა ფერისაა ნათიას სამზარეულო?
– ზუსტად არ ვიცი. საერთოდ ღია ფერები მოსწონს. ადრე ჩვენ ელენესთვის ვიყიდეთ ეს ჩაიდანი
და ნათიას ძალიან მოეწონა.
– სხვა მაღაზიაში ვნახოთ, აქ მერეც მოვალთ და ვიყიდით. ახლა თეფშებიც ვნახოთ...
– ეს მუქი ფერებია და არ მომწონს. ყვავილებიანი არ მინდა, რომ ვიყიდოთ. არ არის ლამაზი.
– ეს წითელი ჩაიდანი არ მოგწონს? მუქი წითელია, კარგია.
– პატარა ჩაიდანია, არა?
– დიდი ჩაიდანი არც უნდათ. ცოლ-ქმარი ცხოვრობს მარტო.
– მართალი ხარ, ვიყიდოთ ეს წითელი ჩაიდანი. ის ჭიქები მოგწონს?
– კი, კარგია, ყავისთვის და ჩაისთვის.
– ვიყიდოთ, მშვენიერი საჩუქარია.
– კარგი.

გაკვეთილი 7
დავალება 1 (კაცი)
ხილი, ვაშლი, მსხალი, ატამი, ბალი, ალუბალი, მარწყვი, ჟოლო, ალუჩა, ლეღვი, ყურძენი,

ბროწეული, გარგარი, კომში, ნიგოზი, ფორთოხალი, კივი, გრეიპფრუტი, ფეიხოა, კენკრა,

საზამთრო, ნესვი, ქლიავი, ბანანი, ანანასი, წაბლი, ბოსტნეული, ლობიო, ისპანახი, ჭარხალი,
სტაფილო, ბოლოკი, ხახვი, ტყემალი, მწვანილი, ოხრახუში, კამა, ნიახური, ქინძი, კონა, სოკო,

მწნილი, მწვადი, ღვინო, მურაბა, სუნელი, მჭადი, არჩევანი, ქოთანი, ამიწონეთ, მინდა ვიყიდო,
მინდა წავიდე, მინდა ვნახო, მინდა გავაკეთო, მინდა დავრეკო, გაიხარე, ყიდულობს – იყიდის –

იყიდა; მრავალფეროვანი სურსათი/პროდუქტი.

დავალება 7 (ორი გოგონა)
– ნახე ინტერნეტში, როგორი ამინდია ამ შაბათ-კვირას?



– კი, ვნახე, კარგი ამინდია, არც ძალიან ცხელა და არც ცივა.
– წავიდეთ ქალაქგარეთ?
– წავიდეთ, რა პრობლემაა? თიკას აქვს დრო?
– არ ვიცი, ალბათ თავისუფალი იქნება. ერთი მანქანით წავიდეთ? სად წავიდეთ?
– ერთი მანქანა საკმარისი იქნება. თიკა, მისი ქმარი და ჩვენ.
– კარგია, მაგრამ სად წავიდეთ?
– კახეთში? იმერეთში?
– იმერეთი შორსაა, ოთხი-ხუთი საათი გვინდა. კახეთში წავიდეთ, ახლოსაა, ორ საათში
სიღნაღში ვიქნებით.
– კი, ბატონო, კარგი აზრია.
– რომელ საათზე გავიდეთ ქალაქიდან?
– დილით ადრე, ცხრა საათზე გავიდეთ.
– იქ ვისაუზმოთ?
– არა, დილას ყავა დავლიოთ, მერე გზაში ვისაუზ-მოთ და სიღნაღში რესტორანში ვისადილოთ.
– მშვენიერია, თიკას დავურეკავ და ვეტყვი ჩვენი გეგმების შესახებ.
– კარგი, სასტუმრო თუ გვინდა, ინტერნეტში ვნახავ.
– კარგი, ნახე.

გაკვეთილი 8
დავალება 1 (ქალი)
თანამშრომელი, მენეჯერი, კლიენტი, ბანკომატი, მოლარე, მოლარე-ოპერატორი, სალარო,

რიგი, ანგარიში, პირადი ანგარიში, მომსახურება, ბარათი, ქვითარი / ჩეკი, კრედიტი,

კრედიტოფიცერი, გასაუბრება, განვადება, გადარიცხვა, ჩარიცხვა, ფული, თანხა, ხელფასი,
შვებულება, მივლინება, მოგზაურობა, კონსულტანტი, პირადობის მოწმობა / პირადობა,

ფიზიკური, იურიდიული პირი, შემოსავალი, დაახლოებით, ამჟამად, ღონისძიება, მეჩქარება,
ხელის მოწერა;
იხდის – გადაიხდის – გადაიხადა; იღებს – მიიღებს – მიიღო; ამთავრებს – დაამთავრებს –

დაამთავრა; ელოდება – დაელოდება – დაელოდა.

დავალება 7 (ორი ბიჭი)
– დილა მშვიდობისა, მობრძანდით, რა მომსახურება გნებავთ?
– კრედიტის აღება მინდა.
– კი, ბატონო. აქ დაელოდეთ კრედიტ ოფიცერს.
– დიდი მადლობა.
– მობრძანდით, დაბრძანდით. ჩვენი ბანკის კლიენტი ხართ?
– დიახ, თქვენთან მაქვს ანგარიში.
– ახლა რა გნებავთ?
– კრედიტის აღება მინდა.
– სხვა ბანკში გაქვთ კრედიტი?



– არა, არ მაქვს.
– ხელფასს ჩვენს ბანკში იღებთ?
– დიახ.
– სხვა შემოსავალი გაქვთ?
– არა, მხოლოდ მაღალი ხელფასი.
– კრედიტი რამდენი გნებავთ?
– ათი ათასი ლარი.
– რამდენი გაქვთ ხელფასი?
– ათას ხუთასი ლარი.
– რამდენწლიანი კრედიტი გინდათ? სამწლიანი გინდათ თუ ხუთწლიანი?
– თუ შეიძლება, სამწლიანი.
– სამწლიანი კრედიტის დროს თვეში გადაიხდით დაახლოებით ოთხას ლარს.
– გასაგებია.
– თვის რომელ რიცხვში გინდათ გადაიხადოთ?
– ყოველი თვის ხუთ რიცხვში.
– ინფორმაცია გვაქვს. სამ-ოთხ სამუშაო დღეში დაგირეკავთ და საბოლოო პასუხს გეტყვით.
– დიდი მადლობა.
გაკვეთილი 9
დავალება 1 (კაცი)
წამალი, თერმომეტრი, წნევის აპარატი, ანალიზი, ექიმი, ექთანი, სასწრაფო, ვიტამინი, აბი, გული,
ფილტვები, მუცელი, ხელი, მკლავი, თითი, ფეხი, მუხლი, თავი, თვალი, ცხვირი, ყური, პირი,

ყელი, კბილი, შუბლი, ავადმყოფი, პაციენტი, საავადმყოფო, კლინიკა, აფთიაქი, რეცეპტი,
მთლიანად, სურდო, მკურნალობა, გაციებული ვარ, ავად ვარ, სიცხე მაქვს, გაგსინჯავთ,

მახველებს, მაცემინებს, მტკივა, ექიმთან ჩაწერა, სასწრაფოს გამოძახება, სამედიცინო დაზღვევა.

იზომავს – გაიზომავს – გაიზომა – გაიზომოს; სვამს – დალევს – დალია – დალიოს.

დავალება 7 („აფთიაქში”; კაცი და ქალი)
– გამარჯობა.
– გამარჯობა, რა გნებავთ?
– გაციებული ვარ, ძალიან მტკივა ყელი, მგონი, სიცხეც მაქვს. დილიდან მცივა. თქვენი
კონსულტაცია მინდა. რა შეიძლება დავლიო? ხვალ სამსახურში უნდა წავიდე.
– გახველებთ?
– მახველებს და მაცემინებს. ასეთ დროს ყელი კიდევ უფრო მტკივა.
– რა გინდათ დალიოთ: ჩაი თუ აბები?
– რომელი სჯობს?
– საღამოს ჩაი დალიეთ და ღამით, ძილის წინ, კი აბი. სიცხე უნდა გაიზომოთ.
– სიცხისთვის რა გაქვთ?
– ეს აბები სიცხისაა. ძალიან კარგია, მალე კარგად იქნებით.
– ხველისთვისაც, თუ შეიძლება, რამე წამალი მომეცით.



– კარგი. ეს სითხე დალიეთ დღეში სამჯერ, ჭამის შემდეგ.
– რამდენი დღე უნდა დავლიო?
– ხვალ უკეთესად იქნებით, მაგრამ წამლები სამი დღე უნდა დალიოთ.
– თუ შეიძლება, თავის ტკივილის წამალიც მომეცით.
– კი, ბატონო. აი, თქვენი წამლები – 22 ლარი და 80 თეთრი.
– ინებეთ თანხა.
– გამოჯანმრთელებას გისურვებთ!

გაკვეთილი 10
დავალება 1 (ქალი)
სავარძელი, ტახტი, სარკე, თარო, საწოლი, ტუმბო, კომოდი, ჭაღი, ნათურა, განათება, გათბობის
სისტემა, არჩევანი, დიზაინი, კონდიციონერი, ფარდა, ღია მუქი, ვერცხლისფერი, ოქროსფერი,

ყავისფერი, ვარდისფერი, იისფერი, ცისფერი, უჯრა, მაცივარი, ქურა, გაზქურა, ტექნიკა, ღუმელი,

ელექტროქურა, მიკროტალღური, სარეცხი მანქანა, ჭურჭლის სარეცხი მანქანა,
ელექტროჩაიდანი, ტოსტერი, მტვერსასრუტი, წვენსაწური, ხორცსაკეპი მანქანა, ყავის საფქვავი,

მაგარი, რბილი, ჟურნალების მაგიდა, საწერი მაგიდა;
სჩუქნის – აჩუქებს – აჩუქა–აჩუქოს; ამთავრებს – დაამთავრებს – დაამთავრა – დაამთავროს;

პატიჟებს – დაპატიჟებს – დაპატიჟა – დაპატიჟოს; რეცხავს – გარეცხავს – გარეცხა – გარეცხოს;
აუთოებს – გააუთოებს – გააუთოვა – გააუთოოს.

დავალება 7
„ტექნიკის ყიდვა” (ორი ქალი)
– გამარჯობა.
– კონსულტანტი თქვენ ხართ? თუ შეიძლება, საჩუქარი მინდა ჩემი მეგობრისთვის. ახალ ბინაში
გადადიან.
– რა გნებავთ იყიდოთ? ჩვენ ყველაფერი გვაქვს. საოჯახო ტექნიკა მეორე სართულზეა. თქვენ რა
გაინტერესებთ?
– ელექტროჩაიდანი მინდა; მტვერსასრუტიც მაინტერესებს.
– კი, ბატონო, გვაქვს დიდი არჩევანი. თქვენ რა ფასიანი გინდათ? ფასები ასი ლარიდან ხუთას
ლარამდეა.
– კარგია, დიზაინს ვნახავ.
– აქეთ მობრძანდით, ეს ევროპული მტვერსასრუტებია: გერმანული, ავსტრიული და ფრანგული.
– ეს წითელი მტვერსასრუტი მომწონს.
– დიახ, ლამაზი და ძლიერი მტვერსასრუტია.
– სადაურია და რა ღირს?
– ავსტრიულია და ძალიან კარგი ხარისხია. ას ოთხმოცი ლარი ღირს.
– კარგია. ის პატარა ელექტროჩაიდანი რა ფასიანია?
– ფასდაკლება აქვს ორმოცდაათი პროცენტი, თუ იყიდით მტვერსასრუტს.
– ლამაზია. ორივეს ვიყიდი. რამდენი ლარის იქნება ერთად?



– ორას ათი ლარი.
– კი, ბატონო. სად არის სალარო?
– აი, იქ მიბრძანდით. მშვიდობაში!
– დიდი მადლობა!

გაკვეთილი 11
დავალება 1 (კაცი)
გემო, გემოვნება, მშრალი, ნახევრად ტკბილი, ნახევრად მშრალი, მოტკბო, მომჟავო, მომწარო,

ჯიში, ვაზი, ვენახი, ჭაჭა, არომატი, განსაკუთრებული, მეღვინე, სურნელი, სუნი, ოდნავ, კუთხე,

დოქი, ყანწი, სასმისი, სასმელი, ქვევრი, კასრი, განსხვავაბული, მწიფე, მკვახე, მწარმოებელი,
წარმოება, მოკრეფილი, მორევა, უკან, ირგვლივ, გვერდით, გარეშე; რთველი = ყურძნის კრეფა;

დააგემოვნეთ!
ურჩევნია – ურჩევნიათ; ყურძნის დაწურვა; სინჯავს – გასინჯავს – გასინჯა – უნდა გასინჯოს;

მონაწილეობს – მონაწილეობენ; მოსწონს – მოეწონება – მოეწონა.

დავალება 7 (ორი კაცი)
„ღვინის ფესტივალზე”
– გამარჯობა, შენც აქ ხარ?
– აბა, სად ვიქნები? ღვინის ფესტივალი და მე იქ არ ვიყო? არ შეიძლება.
– ვისთან ერთად ხარ? მარტო ხარ?
– არა, ჩემს ინგლისელ სტუმართან ერთად.
– მოსწონს აქ? პირველად არის საქართველოში? ღვინის ფესტივალზე?
– არა, საქართველოში ხშირადაა, შარშან რთველშიც იყო კახეთში, მაგრამ ღვინის ფესტივალზე
პირვე-ლადაა. ძალიან მოსწონს. ყველა ღვინო გასინჯა.
– რომელი ღვინო მოსწონს ყველაზე მეტად?
– თეთრი ღვინოებიდან მშრალი ღვინო მოსწონს.
– რომელი?
– „რქაწითელი” და „წინანდალი”.
– წითელი ღვინო მოსწონს?
– კი, „საფერავი”, წითელი მშრალი ღვინოა, ძალიან კარგი გემო და სუნი აქვს.
– ისე, ბევრ უცხოელს მოსწონს ეს ღვინო. კიდევ რომელი ღვინო მოსწონთ?
– კიდევ „ქინძმარაული”, ესეც წითელი ღვინოა, ნახევრად ტკბილი. ესეც კახური ღვინოა.
– მეც ნახევრად ტკბილი წითელი ღვინო მიყვარს, მაგრამ „ხვანჭკარა”. ამ ღვინოს რაჭაში
ამზადებენ. ყურძნის ჯიშია „ალექსანდროული”, მაგრამ „ხვანჭკარა” სოფლის სახელის გამო
ჰქვია. ალექსანდროული ჯიშის ყურძენი მხოლოდ ერთ სოფელში – ხვანჭკარაში და მხოლოდ
ერთ ადგილზე, 40–50 კილომეტრზე მოდის.
– ჰო, მეც მიყვარს „ხვანჭკარა”, ძალიან გემრიელი და სურნელოვანი ღვინოა.
– ჰო, კარგია ქართული ღვინო, ძალიან კარგი.



გაკვეთილი 12 (ქალი)
სტუმარი, მასპინძელი, საკუთარი, მზარეული, თარჯიმანი, ისპანახი, სიმინდი, ქინძი, ოხრახუში,
საჭმლის რეცეპტი, ფქვილი, ტყემალი, სასახლე, სიცოცხლე, ტკბილეული, შვილთაშვილი,

მწნილეული, თაობა, მოვლა, სიძე, რძალი, ბიცოლა, მაზლი, მული, ხეხილი, ცოცხალი, ხალისი,

ხალისიანი, სახალისო, მოკლედ, ცალკე, გალავანი, სწორედ, მორთული, ორნამენტი, თითქმის,
მყუდრო, ხედი, საფლავი, სქელი, თხელი, კვეცა /კუმშვა, ნიგვზიანი, ნივრიანი, წვერულვაშიანი,

სადღეგრძელოები, დედმამიშვილი, ხელისგულივით ჩანს = კარგად ჩანს, ისე კარგად და
ნათლად ჩანს ყველაფერი, როგორც ხელისგული.
ვიცნობ – ვიცნობდი – გავიცნობ – გავიცანი – გავიცნო; პატიჟებს – პატიჟებდა – დაპატიჟებს –

დაპატიჟა – დაპატიჟოს; უვლის – უვლიდა – მოუვლის – მოუარა – მოუაროს; აშენებს – აშენებდა
– ააშენებს – ააშენა – ააშენოს; აწყობს – აწყობდა – გააწყობს– გააწყო– უნდა გააწყოს;
წვავს – წვავდა – შეწვავს – შეწვა – შეწვას; დაიბადა / გარდაიცვალა.

დავალება 7 (გოგო და ბიჭი)
„გელათის მონასტერში“
– ნიკ, აქ მოდი, რა კარგი ხედია! რა კარგად ჩანს აქედან ყველაფერი, მთელი იმერეთი
ხელისგულივით ჩანს.
– მართლაც ლამაზია, ყველაფერი მწვანეა და მშვენიერია.
– აქ იყო გელათის აკადემიაც.
– ჰო, ვიცი ამის შესახებ, ბიძაშენმა თქვა. სად იყო აკადემია?
– აი, იქ, გელათის მონასტრის გალავნის სამხრეთით მთავარი შესასვლელია, წამოდი, მივიდეთ.
– რა არის იქ? რა უნდა ვნახოთ?
– ერთი წუთით. ხედავ ამ დიდ ქვას მთავარ შესასვლელში. ეს დავით აღმაშენებლის საფლავია.
– შესასვლელში რატომაა საფლავი?
დავით აღმაშენებელს ასე უნდოდა. ყველა, ვინც აქ შემოდის, მის საფლავზე დგამს ფეხს. ერთ –
ქართველ პოეტს, ანა კალანდაძეს, აქვს კარგი ლექსი ამის შესახებ.
– რა საინტერესოა. ჩვენ რატომ შემოვედით სხვა მხრიდან? აქედან რატომ არ შემოვედით?
– ადრე ეს იყო მთავარი შესასვლელი, ყველა აქედან შემოდიოდა, რამდენიმე საუკუნე ეს
შესასვლელი იყო ღია. მაგრამ ახლა შემოსასვლელი ზემოთაა.
– იქ რა არის? ეს ერთსართულიანი შენობა რა არის?
– ეს გელათის აკადემიაა, ძველი ქართული სასწავლებელი. დავით აღმაშენებელმა 1106 წელს
დააარსა გელათის მონასტერთან. აქ იყვნენ ცნობილი ქართველები და ასწავლიდნენ
გეომეტრიას, არითმეტიკას, მუსიკას, ფილოსოფიას, რიტორიკას, გრამატიკას, ასტრონომიას,
რელიგიას და ასე შემდეგ.
– რომელ საუკუნეში?
– მეთორმეტე საუკუნეში იყო პირველი ქართული აკადემია.
– ეს დიდი კულტურაა.


